

Сов. секретно

экз № 2

Июн 3 | Н 68  
2104ржк 1961

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 2го УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИКУ тов. ВУКОЛОВУ

гор. ВИЛЬНЮС.

В связи с вооруженной интервенцией контрреволюционных сил на республику Куба и заявлением Советского правительства по этому вопросу, в аппарат УКГБ при СМ Лит.ССР в гор. Таураге поступило ряд агентурных сообщений о настроении местного населения. Некоторые слои населения, обсуждая вопрос о событиях на Кубе выражают беспокойство что события на Кубе могут привести к мировой войне.

Так, агент "Шукис" 20 апреля 1961 года сообщает: "Среди врачей Таурагской районной больницы часто проходят разговоры в отношении событий на Кубе. Врачи Маркевичус и Батутис, беседуя между собой, говорили, что там происходит что-то страшное, что кубинцам плохо, и что в результате этих событий может начаться война".

Средний медицинский персонал разговаривают, что кубинским контрреволюционерам помогает Америка, что в результате этого может возникнуть война".

Однако, как сообщает агент "Шукис", этим медицинский персонал очень обеспокоен, ибо если начнется война, то смерть - всем.

Агент "Бладас" 19.IV.61 года сообщил, что рабочий совхоза "Стенишки", Пагегского района Жемайттайтис Антанас, говоря о событиях на Кубе выразился: "События на Кубе могут привести к военным действиям, но мы лучше согласны работать по 12 часов в сутки, нежели терпеть военные бедствия". Далее Жемайттайтис высказался: "Американцы обеспокоены тем, что Куба может стать коммунистической страной, чего они и боятся, поэтому бросают туда свои силы".

Агент "Антанас" в своем сообщении от 19 апреля 1961 года пишет о настроениях жителей гор. Йрбаркас, которые обеспокоены событиями на Кубе. Так по его сообщению житель города Йрбаркас Гяускас в беседе с агентом выразился, что если только СССР окажет помощь Кубе, то вспыхнет война и победителем в ней выйдет тот, кто нанесет первый удар. В настоящее время, говорит

Гаяускас ,—СССР очень сильная страна ,но вокруг неё обставлены военные базы и войну могут выиграть капиталисты ".

Агент "Валюнас" сообщает ,что ему приходилось иметь беседу с жителем м-ка Скиронемуне Юрбаркского района Гирканта-сом Ионасом , который выразился ,что послание тов. Хрущева к Кеннеди должно подействовать на все народы и что Советский Союз в стороне не останется .

Наряду с сигналами о необходимости оказать помощь Кубе в её борьбе с интервентами имеются и отрицательные сигналы выжидания некоторых элементов возникновения войны и высказывания о невмешательстве в дела Кубы.

Так доверенное лицо "Г" 20 апреля с/г сообщил ,что житель м. Скирнемуне Юрбаркского района Адомайтис Иозас в беседе с жителями заявил : " нечего русским совать нос в чужие дела ,они хотят сделать с Кубой как это сделали в 1956 году в Венгрии".

Далее Адомайтис заявляет : "Советский Союз на словах борется за мир , а на самом деле разжигает войну .Куба была , то есть принадлежала США ,так пусть они и решают её вопрос".

По сообщению агента "Антавас" житель гор. Юрбаркас Минцерис , по национальности еврей , выражает удовлетворение вооруженной интервенцией на Кубу и выжидает возникновения войны ,т.к. сам не доволен существующим положением . Минцерис в настоящее время арестован органами милиции Юрбаркского района за спекуляцию иностранной валютой .

По сообщению агента "Воргуолис" от 19 апреля 1961 года известно ,что имеются лица ,выражающие мнение о том,что Куба не сможет отстоять свою независимость из-за превосходства вооруженной силы со стороны США . Так ,житель дер. Пиктупенай Пагегского района Гячас Антанас ,рабочий совхоза "Пиктупенай" заявил :"Кубинский народ не сможет устоять против Америки , т.к. США большая и сильная страна .Америка опасается ,что Кубинский народ может пойти по пути коммунизма ".

На слова агента " Варгуолиса " что Кубе окажут помощь все страны мира Гячас заявил : "Американцы никого не боятся ",.

По сообщению агента "Балтрус" некоторые жители гор. Юрбаркаса наряду с трезвыми рассуждениями о том,что интервенция на Кубу продиктована интересами американских капиталистов , которые ,сбывая военную продукцию ,оживают себе большие прибыли,

выражают недовольство тем, что СССР, за исключением публичного разоблачения империалистов из трибуны, других шагов не предпринимает, тогда как американцы везде, даже в ООН, диктуют свою волю.

«УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР  
В ГОРОДЕ ТАУРАГЕ  
КАПИТАН

/ ПАУЛАУСКАС /

Отп. 2 акта

экз к I адресату

экз к II в дело № 7

исп. Чучелис

отп. Морозова

и.б. 338.21.4.61г

черн. в раб. тетр. № 3

Верно: Сперуполномоченный АУКГБ при СМ Лит.ССР  
в городе Таураге от. лейтенант

*С. Чучелис/*